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részt homokkőből rakott falú ház alaprajzi szerkezete 
eltér a szokásos (szoba, konyha, kamra) beosztástól, 
szobáit 2 m sz6les részekre osztották, több helyiség
ben kályhaalapozást is találtunk. Feltételezzük, hogy 
ebben a házban működött a fazekasműhely. Buda 
visszafoglalását követően a területen földmunkákat vé
geztek, az eredetileg enyhén lejtős felszínt vízszintes
re alakították, majd ezután osztották ki a telkeket ház-
6p1 t6s céljából. 

A terület közepén egy török kori ház alapjait talál
tuk, É-i és K-i falának alapozását földbe rakott kövek 
és téglák alkották, D-i és Ny-i falának nyoma sem volt. 
Valószínűleg itt egy tereplépcsőre építették a faházat, 
melynek két oldalát komolyabban alá kellett alapozni. 
Két kővel kirakott falú tárolóvermet, egy gerendavá
zas kutat és számos szemétgödröt tártunk fel körülöt
te. Mind a házalap, mind a vermek falából faragott kö
veket (boltozati bordák, ablakkeretek töredékei) emel
tünk ki, amelyeket a török korban, az utca másik olda
lán álló Irgalmasság Anyja karmelita kolostor omlado
zó falainak részleges bontásakor hozhattak ide. A telek „ 
E-i végén egy nagyméretű (10x5 m) beásást találtunk, 
melynek közelében a leletek tanúsága szerint egy ko
vácsműhely működhetett. Betöltésében nagy mennyi
ségű 17. századi kerámia, kecskeszarv-csapok és renge
teg vasbuca volt. 

A középkorban s(ír{í, külvárosias beépítés jellemezte 
a területet. Két 15. századi, két 14. századi házat, és ezek
hez tartozó szemétgödröket, valamint két 13. századi 
objektumot hozott napvilágra az ásatás. Az egyik 15. 
századi ház (két helyiséges? faház) közvetlenül az utca 
mellett, azzal párhuzamosan húzódott. Hozzá tartozó 
járószintet nem, csak K-i gerendafalának lenyomatát ta
láltuk meg, valószín{íleg emelt fa padlója lehetett. A má
sik ház (kőfalú, egy helyiséges) kavicsos mészhabarccsal 
szilárdított törtköves falának alapozását jóval északabbra 
találtuk. Ennek az épületnek vastag, sárga, tapasztott 
agyagpadlója volt. A két 14. századi épület a terület kö
zepén, illetve ettó1 K-re húzódott. Habár leletanyaguk 
egykorú volt, alaprajzuk nem mutatott egymáshoz il
leszkedést. Az egyik ház (?) tulajdonképpen egy 6x4 m 
szélességű, 60 cm mélységű beásás volt. Belső járófelü
letét sárga agyagréteggel kenték ki, amely nem ért ki a 
gödör széléig, csak a négy sarkán és a hosszanti oldalá
nak felénél. Ezeken a helyeken félkörszerű füleket ta
pasztottak a padlóra. Ezek valószínűleg a verem vagy 
veremház szerkezetének felmenő falaival álltak kapcso-„ 
latban. Bejárata az E-i oldal hosszanti falának közepén 
volt. A másik ház cölöpszerkezetes faház volt, melynek 
K-i, Ny-i és D-i cölöplyuksorát tudtuk feltárni. A ház 
déli falának tartóoszlopait sárga agyagos tapasztással 
erősítették meg a föld színén. Több szemétgödröt, 
hamusgödröt, sütőgödröt és egy kővel kirakott falú ku
tat bontottunk ki. „ 

A két Arpád-kori objektum közül az egyik egy sze-
métgödör volt, amely a 14. századi cölöpszerkezetes ház 
fala alatt húzódott, a másik pedig egy ismeretlen rendel-

tetésű, sekély, kifli alakú beásás, melynek egyik lekerekí
tett végét sárga agyaggal tapasztották ki. A rendkívül ma
gasan álló talajvíz miatt sok szerves anyagot találtunk; 
szinte teljesen épen maradt a török kori kútnak a geren
daváza, egy négyzetes szemétgödörnek a karóbélése és 
egy középkori gödörben ép bőr cipőtalpakat leltünk. 

Munkatárs: Kondorosy Szabolcs régészhallgató. 
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59. Budapest, II. Medve utca 25-29. 
Ró, Á, Kk, Tö, Ú 
2005. április 5. és október 28. között megelőző feltárást 
végeztünk az ingatlanokon (Hrsz.: 13569/2; 13570/3). A „ , 
mintegy 1300 m2-es felület ENy-i negyedében, E-D-i irá-
nyú, római kori út bolygatott részlete került elő, Ny-i 
oldalán kőfalas beépítés maradványaival. Az út K-i ol
dalán Kr. u. 1. sz. végén-2. sz. elején használt fakonst
rukciós építmény szűkebb és tágabb környezetében 4 
kutat, 2 kemencét és egyéb, különböző rendeltetésű göd
röket találtunk. 

A 18. században épült házak pincéi és a telkek ud
varaiba ásott korabeli szemétgödrök, kutak mellett igen 
sok olyan szemétgödröt találtunk, amelyeknek ásása és 
betöltése az 1670-1690 évekre tehető. Az ezekben a göd
rökben talált leletanyag egynegyede 17. századi török, 
háromnegyede 17. századi, de jellegzetesen barokk ke-, 
rámia volt. Ugy gondoljuk, hogy Buda visszafoglalásá-
nak ostromakor (az itt táborozó katonák által) keletke
zett hulladékot takarították el. 

Öt török kori ház részletét sikerült feltárnunk, köz
tük volt cölöpszerkezetes, gerendavázas, vályogtéglából 
épült, részlegesen és félig földbe mélyített is. A házak 
fekvése n1ind illeszkedett a Medve utca középkori vo
nalához. Körülöttük gazdag török kori leletanyagot tar
talmazó szemétgödrök helyezkedtek el. Fontos megem
líteni azokat az igen nagyméretű és mély tárolóverme
ket, melyek közül egynek szinte épen megmaradt a fa
kéregbó1 készült bélelése. 

Három 15. századi ház nyomait találtuk meg a terü
leten. Az egyik egy kis négyzetes alakú verempince, 
melynek lejárata a hátsó (K-i) oldalon az altalajba fara
gott lépcső volt. Ez egy gyakori pincetípus a Víziváros
ban: rendszerint az utcára meró1egesen fekvő, több he
lyiséges hosszú faházak végében alakították ki, oldalait 
általában törtkó'bó1 falazták vagy fával ácsolták ki. A má
sik két faház gerendavázas szerkezetű volt, a terület dé
li sávjában fekvőnél nyomon lehetett követni a telket 
határoló kerítésfal vonalát is. A házak körül feltártunk 
szemétgödröket, valamint egy hatalmas méretű ciszter
nát. Az 5 m átmérőjű, kráterszerű verem közepén egy 
törtkó'bó1 és téglából szárazon rakott kút kávája nyúlt 
felfelé. Létesítési ideje a 15. sz. második felére, meg
szüntetése, betöltése pedig a 16. sz. első felére tehető a 
leletek tanúsága szerint. 

Az ásatás különleges és nem várt eredménye egy 
14-15. sz. fordulójára datálható, nagyméretű árok.rend-
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tl:t.cr előkerülése volt. Méreteire jellemző, hogy lénye
J<6ben az egész ásatási területet (45x40 m, 1800 m2

) el
l'oglalta. Egyelőre azonosítatlan, ipari jellegű tevékeny-
Gget végezhettek rajta, valamely anyagnak a nlosására 

használták. Szerkezete a következőképpen nézett ki: egy 
K-Ny-i irányú csatorna főág (szélessége 80 cm, mélysé-
1-{e 60 cm) a nyugati irányban 8 alágra bomlott (széles
~égük átlagosan 60 cm, mélységük 40-60 cm), melyek 
olőször D felé, majd különböző ívekben K felé kanya-
11odtak. A főághoz közelebb lévó'k szinte félkörösen, az 
< gyre távolabb lévó'k fokozatosan szélesebb ívben. Az , 
{1rkok egy nagyjából 20 m hosszú, 7 m széles, E-D-i irá-
nyú, lapított ovális alakú gyűjtőtóba futottak bele. Azok 
nz árkok, amelyek közelebb voltak a főághoz egyene
$Cn, azok, melyek távolabb, egyre nagyobb ívvel kanya-
1·odtak a tó déli végéhez. A gyűjtőtó közepe táján egy 
törtkóbó1 szárazon rakott kávájú kút mélyült a földbe. 
tv!ivel jobbára a teljes szerkezet eló'került, ezért rekonst
ruálni lehet a „működését" is. A kútban állandóan meg
található, esetleg a tómederbe túlfolyó természetes ta
lajvizet felmerték a főágba, amely végigfutott azon és 
egyenletesen eloszlott az alágakba. Itt átmosta a szán1unk
ra még ismeretlen anyagot és visszaömlött a tóba. Az ár
kokban talált leletanyag a 15. sz. elejére keltezhető, a 
tómeder betöltésében 15. sz. közepén használt, aljáról 14. 
sz. végi kerámia került elő. Feltételezzük, hogy az árkok 
rövidebb ideig voltak használatban, mint a tó és a kút. , 

A várthoz képest jóval kevesebb Arpád-kori objek-
tum került elő. Lényegében csak egy félig földbe mélyí
tett veremházat találtunk, de a kemence hiánya miatt 
inkább tárolóhelyiségnek tartjuk. A réteganyagban is 
csak rendkívül kis mennyiségíí 13. századi kerámia volt. 

A letetek között kiemelkedő jelentőségíínek számít 
egy teljesen ép bronzpecsétlő török felirattal és egyke
rámiából készült domborműves lap töredéke. A Krisz
tus töviskoszorúval való megkoronázását ábrázoló jele
net igényes kidolgozású, valószínú1eg dél-német műhely 

N muve. 
Munkatárs: Prokopp Margit régészhallgató. 

BENDA JUDIT - HABLE TIBOR 

60. Budapest, Ill. Aquincum polgárváros 
Ró 
A BTM Aquincumi Múzeuma 2005-ben számos nagy 
beruházáshoz kapcsolódóan végzett régészeti feltárást 
az aquincumi polgárváros területén. (Lásd az illusztrá
ciót a 196. oldalon!) 

A 2005. május 7. és augusztus 2. között megszakítá-, 
sokkal végzett munka a szentendrei HEV római kori vá-
rost átszelő szakaszának rekonstrukciójához és a Szent
endrei út felújításához kapcsolódott. A sokszor igen mos
toha körülmények és a szűk határidó'k ellenére minden 
eló'került jelenséget sikerült megfelelő módon dokumen
tálni. Külön kiemelnénk, hogy az építési munkák során 
semmilyen megtartandó régészeti emlék (pl. fal, tető
omladék stb.) nem károsodott. 

A rekonstrukció során oszlophelyeket, kábelárko
kat alakítottak ki, ezeket feltártuk, metszeteiket doku
mentáltuk. Nagyobb felületű munkára azonban csak a 
sínpárok felszedése után, a zúzottkő-ágy eltávolítása 
után nyílt lehetőség. 

A polgárváros középső szektorában legutóbb az 
1977-1979 között elvégzett Szentendrei út szélesítés-, 
hez és a HEV sínek áthelyezéséhez kapcsolódóan volt 
lehetőség feltárásra és műemléki helyreállításra. Ekkor 
került sor az aquaeductus pillérsorának, az azt K feló1 
kísérő utca, és tabernasor hátsó traktusainak feltárásá
ra, illetve az ún.forumkörzet alaprajzának tisztázására.1 

A jelenlegi felújítás során a római kori települést , 
E-D-i irányban több területen érintették a munkálatok. 
A pontszerű munkahelyek miatt az eló'került falrészle
teket, járószinteket, omladékokat nem lehetett ismert 
épületekhez kötni, ezért - ahol lehetett - a keleti város
rész ismert épületeihez tájoltuk ó'ket. 

A város északi falán kívül, az amfiteátrum magassá-, , 
gában (HEV megálló peronja) kábelfektetés során E-D 
irányú, fehér murvás, habarcsos útfelület-részlet mu
tatkozott (1). Korhatározó leletanyag hiányában a konst
rukciót ne1n lehetett keltezni. 

Dél felé, a forunitól észalenyugati irányban (vasúti 
töltés déli oldala) csak bolygatott rétegsorokat tudtunk 
megfigyelni oszlopalapozásokban (2). A inai felszín alatt 
kb. 1,8 in mélységben bukkant csak elő bolygatatlan 
szint, objektum nem került elő. 

A forum magasságában több ponton is végeztek 
fölmunkákat: oszlopalapozás és kábelfektetés során egy , 
épület E-D-i és K-Ny-i falrészleteit (azaz falsarkot) si-
került azonosítani, hozzá tartozó terrazzopadlóval, fe-, 
lette égés- ill. omladékrétegekkel (3). Az E-D-i fal Ny-i 
oldalán fehér vakolatot is megfigyeltünk. A fal mellett 
négyzetes alaprajzú faoszlop helye is mutatkozott. A kö
zeli kábelárokból küszöbkő töredékei kerültek elő, má
sodlagos helyzetben. A forum déli részének magassá
gában egy további K-Ny-i falszakasz is eló'került, szór
ványként egy 4. századi kisbronz éremmel. 

Ugyanebben a zónában kialakított további oszlop
alapokban épület- és tetőomladékokat dokumentáltunk. 
A bontások során nagy mennyiségű leletanyag is eló'ke
rült (kerámia, terra sigillata, állatcsont). 

Déli irányban, a polgárváros középső részén több 
újabb oszlophelyet alakítottak ki, ezekben épületomla
dékok, planírozások és terrazzopadló-részletek mutat-, 
koztak ( 4). Ujkori anyaggal kevert, épületomladékos fol-
tokat dokumentáltunk ugyanitt a zúzottkő felszedése 

, . 
soran 1s. 

1 Póczy K.: Aquincum - castra, canabae, colonia. Bud Rég 25 (1984) 
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1982 között. 95. Szentendrei út. BudRég 25 (1984) 473. 

195 




